

**ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ**  
**ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΔ΄**  
**Παρασκευή 30 Οκτωβρίου 2015**

**ΘΕΜΑΤΑ**

**Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ**

2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
- α) Προς τον Πρωθυπουργό, σχετικά με την προσφυγική-μεταναστατευτική πολιτική της χώρας, σελ. 1119

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ:** Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
Πράγματι το θέμα είναι πάρα πολύ κρίσιμο και σοβαρό. Είναι επομένως σημαντικό να υπάρχει ανοχή στο θέμα του χρόνου.  
Κύριε Πρωθυπουργέ, η σημερινή συζήτηση γίνεται κάτω από μια πολύ βαριά σκιά. Τη σκιά των πνιγμών και των ναυαγίων σε ελληνικά χωρικά ύδατα. Γίνεται, όμως, και σε συνέχεια μιας συμφωνίας που έχει τη δική σας έγκριση. Της συμφωνίας της 25<sup>ης</sup> Οκτωβρίου της Συνόδου Κορυφής με τις χώρες του βαλκανικού

διαδρόμου των προσφύγων. Σε αυτήν αναλάβετε, δηλαδή η χώρα ανέλαβε, πολύ βαριές δεσμεύσεις, με ασαφή ανταλλάγματα και ασαφή αντισταθμίσιμα -θα έλεγα με καθόλου αντισταθμίσιμα.

Όταν τελείωσε η Σύνοδος Κορυφής κάνατε δηλώσεις και είπατε ότι αποτρέψατε, αφού πολεμήσατε σκληρά, अपαράδεκτες προτάσεις. Όμως πρέπει να σας πω ότι «απαράδεκτη πρόταση» κυρίως στο θέμα που αναφέρατε τότε, δηλαδή όσον αφορά την υποχρέωση ή την πρόταση δημιουργίας στρατοπέδου πενήντα χιλιάδων προσφύγων ή κωμόπολης πενήντα χιλιάδων προσφύγων στην Ελλάδα, τέτοια πρόταση επισήμως ουδέποτε κατετέθη, κύριε Πρωθυπουργέ. Δεν υπήρξε τέτοια πρόταση από τους εταίρους και το γνωρίζετε, εκτός κι εάν διαπραγματεύεστε με το «SPIEGEL». Εκτός κι αν διαπραγματεύεστε με δημοσιεύματα και όχι με πραγματικές προτάσεις.

Αντίθετα, λοιπόν, από αυτό το οποίο δηλώσατε, δεσμευτήκατε για την παραμονή και φιλοξενία πενήντα χιλιάδων προσφύγων: τριάντα χιλιάδων σε κάποιον χώρο που δεν γνωρίζουμε -δεν γνωρίζουμε αν υπάρχουν αυτές οι υποδομές, δεν γνωρίζουμε σε ποιες συνθήκες αυτοί οι άνθρωποι θα παραμείνουν στη χώρα μέσα στο χειμώνα-, και είκοσι χιλιάδων σε μια πρωτοεμφανιζόμενη πρακτική ενοικιαζόμενων διαμερισμάτων.

Την αναλάβετε την ευθύνη και η Ελλάδα είναι η μόνη από τις χώρες που συμμετείχαν σε αυτήν τη συνάντηση, που ανέλαβε και ποσοτικές και χρονικές δεσμεύσεις. Δεσμευτήκατε ότι αυτά θα εφαρμόσετε σε δύο μήνες.

Όμως είπατε και κάτι ακόμα, ότι «ευτυχώς» αποτρέψατε το δικαίωμα τρίτων χωρών να αρνηθούν να παραλάβουν ή να αποδεχθούν πρόσφυγες που έρχονται από το ελληνικό έδαφος και πηγαίνουν στο δικό τους. Είπατε ότι το καταφέρατε αυτό. Όμως, στις παραγράφους 3 και 14 των δεκαεπτά σημείων της 25<sup>ης</sup> Οκτωβρίου συμφωνήσατε τελείως διαφορετικά πράγματα, μα τελείως διαφορετικά πράγματα.

Ο κίνδυνος, λοιπόν, εγκλωβισμού εκατοντάδων χιλιάδων προσφύγων και μεταναστών στη χώρα μας είναι και υπαρκτός και άμεσος.

Και για να μην ισχυρίζεται ο καθένας ό,τι θέλει, καταθέτω, κύριε Πρωθυπουργέ, και τη δήλωση των δεκαεπτά σημείων αλλά και τις δικές σας δηλώσεις, για μία συγκριτική μελέτη. Άλλα λένε οι δηλώσεις, άλλα αναφέρονται στο κείμενο που υπογράψατε.

(Στο σημείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Κουμουτσάκος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τμήματος Γραμματείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κάθε φορά που μιλάτε για επιτυχίες, ξέρετε, ανησυχούμε. Γιατί άλλα λέτε δημοσίως και άλλα συμφωνείτε. Το κάνατε με το μνημόνιο και φοβάμαι ότι το κάνατε και με το προσφυγικό. Και πρέπει να δούμε πού είναι η αλήθεια.

Η βασική ερώτηση, κύριε Πρωθυπουργέ, είναι μία: Γιατί αναλάβατε αυτές τις δεσμεύσεις χωρίς ορατό αντιστάθμισμα;

Πώς θα υλοποιήσετε αυτές τις δεσμεύσεις; Πού θα εγκατασταθούν οι τριάντα χιλιάδες πρόσφυγες; Υπάρχουν υποδομές; Σε ποιες συνθήκες μέσα στον χειμώνα;

Τι σημαίνει να επιδοτείται το ενοίκιο για είκοσι χιλιάδες πρόσφυγες; Πώς θα επιδοτείται και για πόσο καιρό; Πού θα βρεθούν, πού θα είναι αυτά τα διαμερίσματα μέχρι το τέλος Δεκεμβρίου; Ποιος λέει ότι δεν θα νοικιάζεται από έναν και τελικά θα διαμένουν είκοσι ή τριάντα ή σαράντα πρόσφυγες στο ίδιο διαμέρισμα;

Πώς θα διασφαλιστεί έτσι η κοινωνική συνοχή; Πώς θα διασφαλίσετε ότι με αυτή την πολιτική δεν θα ενισχυθούν ακραίες ρατσιστικές και ξενοφοβικές δυνάμεις στην ελληνική κοινωνία;

Πώς γίνεται να μιλάτε ταυτόχρονα για προσωρινή φιλοξενία, αλλά και για ένταξη στον κοινωνικό ιστό; Τι από τα δύο ισχύει; Πού είναι η αλήθεια;

Και επανέρχομαι στο βασικό ζήτημα. Απέναντι σε αυτές τις δεσμεύσεις, οι οποίες είναι βαριές και ουσιαστικές, τι πήρε η χώρα; Δείτε το παράδειγμα της Τουρκίας. Είναι τελείως διαφορετικό από αυτό που εμφανίζετε εσείς εδώ. Η Τουρκία κέρδισε, χωρίς να έχει καμμία δέσμευση. Κέρδισε οικονομικά: ενίσχυση 3 δισεκατομμυρίων ευρώ. Κέρδισε πολιτικά: σχεδόν την άρση της απα-

γόρευσης βίζας για τους Τούρκους πολίτες. Κέρδισε γεωστρατηγικά: τους αναγνωρίζεται ένας κομβικός ρόλος σε όλη την περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. Εμείς, τίποτα!

Και τι είναι ο επιχειρησιακός συντονισμός μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας; Πώς θα εξασφαλιστεί; Ποιος θα τον αναλάβει; Μήπως υποκρύπτεται ακόμη -γιατί βλέπω και από τη συνάντηση εχθές με τον κ. Στάνιμαγιερ εδώ, τις συνομιλίες- μήπως είναι ακόμα ζωντανό το ενδεχόμενο κοινών περιπολιών;

Όλα αυτά δημιουργούν εύλογες ανησυχίες. Όλα αυτά δημιουργούν εύλογες και μεγάλες ανησυχίες και στους κατοίκους των νησιών, τις οποίες μεταφέρουν συνάδελφοι, ο κ. Κόνσολας, ο κ. Κυριαζίδης, ο κ. Κεφαλογιάννης, ο κ. Αθανασίου.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης):** Κύριε Κουμουτσάκο, σπεύστε, παρακαλώ. Έχετε και τη δευτερολογία σας.

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ:** Ναι, κύριε Πρόεδρε.

Και πάντως, εμείς, όπως φάνηκε στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, κύριε Πρόεδρε, όταν χρειάστηκε, στηρίξαμε, γιατί πάντα βάζουμε το συμφέρον της χώρας πάνω από όλα. Αυτό έκανε ο Πρόεδρος του Κόμματος, ο κ. Μείμαρκης, οδηγώντας την κ. Μέρκελ στο να μην αναφερθεί ούτε καν εμμέσως στο ενδεχόμενο ή στην πιθανότητα μεικτών ελληνοτουρκικών περιπολιών στη θάλασσα του Αιγαίου.

Και, τέλος, είπαμε με οδύνη ότι η σημερινή συζήτηση γίνεται κάτω από τη βαριά σκιά πνιγμών και ναυαγίων. Είναι απάνθρωπη αυτή η κατάσταση.

Να σας θυμίσω ότι σε αντίστοιχες τραγικές περιπτώσεις, σε δυστυχήματα, σε τραγικές καταστάσεις, το 2014, τότε ως Αντιπολίτευση ζητήσατε να αναλάβει η Κυβέρνηση πολιτικές ευθύνες για τον χαμό των ανθρώπων. Ζητήσατε παραιτήσεις, διασύροντας ουσιαστικά και εκθέτοντας διεθνώς τη χώρα ότι δεν κάναμε καλά τη δουλειά μας.

Ακούστε, κύριε Πρόεδρε, εμείς με αυτό το ζήτημα τέτοιου είδους δεύτερης κατηγορίας φτηνή αντιπολίτευση δεν θα κάνουμε. Εμείς είμαστε εδώ για να ζητήσουμε να μας διευκρινίσετε εάν η Ελλάδα κινδυνεύει να γίνει, με δικά σας λόγια, «αποθήκη ψυχών». Αν θα γίνει ένας απέραντος καταυλισμός εκατοντάδων χιλιάδων προσφύγων και μεταναστών, που δεν θα μπορεί να διαχειριστεί η χώρα στην οικονομική κατάσταση που βρίσκεται.

Έχετε ευθύνη γι' αυτό και περιμένουμε απαντήσεις.